

CRZ POCKET REFERENCE

এই কার্ডগুলি ব্যবহার করত হব কীভাবে।

এই কার্ডগুলি এমনভাবে তৈরি করা হয়েছে যাতো তা পুস্তকটির সাথে ব্যবহার করা যায় অথবা এমন ক্ষতেরে ব্যবহার করা যায় যখনো দ্রুত কোনো বিনিমিধেরে সাথে মিলিয়ে নেওয়ার প্রয়োজন হয়। এখানে দেওয়া তথ্যগুলি পুস্তকটি থেকে নেওয়া সংক্ষিপ্তসার, তাই আরো 1 বর্ষি তথ্যের জন্য পুস্তকটি দেখতে অনুরোধ করা হচ্ছে।

বিনিমিধে ও তার ব্যতিক্রম প্রয়োজ্য হতে পারে এমন অঞ্চলগুলিকে সংখ্যা দ্বারা চিহ্নিত করা হয়েছে।

তটরে সাথে সমপ্রকমুকৃত করিয়াকলাপ ১২৩৪

আগবকি শকতি প্রকল্পেরে বিভাগ ১২৩৪

পুস্তকটিতে রঙেরে য়ে ধরন ব্যবহার করা হয়েছে, তা অনুসরণ করে আমরা প্রতটি অঞ্চলকে অনুরূপ রঙ ও সংখ্যা দ্বারা চিহ্নিত করছি।

১ চিহ্নিত করছে ১এ ও ১বি-এর অধীনস্থ এলাকা সহ সআিরজডে ১-এর সমগ্র এলাকা

১এ চিহ্নিত করছে সআিরজডে ১এ

১বি চিহ্নিত করছে সআিরজডে ১বি

২ চিহ্নিত করছে সআিরজডে ২

৩ চিহ্নিত করছে ৩* এবং ৩** -এর অধীনস্থ এলাকা সহ সআিরজডে ৩-এর সমগ্র এলাকা

৩* চিহ্নিত করছে সআিরজডে ৩ অরথাং উনয়ন রহতি অঞ্চলে (এনডজিডে)

৩** চিহ্নিত করছে সআিরজডে ৩ অরথাং ২০০-৫০০ মটার

৪ চিহ্নিত করছে সআিরজডে ৪



সআিরজডে ১

১এ. য়ে এলাকাগুলি বাস্তুতান্তরকিভাবে সংবদনশীল এবং যখনো এমন ভূ-সংস্থানগত বৈশিষ্ট্য রয়েছে, যা সমুদ্রসকৈতরে সংহতি ও মান বজায় রাখায় ভূমিকা নেয়।

১বি. জয়ার-রখো ও ভাঁটা-রখোর মধ্যবর্তী এলাকা অথবা জয়ার-ভাঁটার মধ্যবর্তী অঞ্চল

সআিরজডে ২

জয়ার রখো বা তার কাছাকাছি পর্যন্ত য়েবে এলাকার উনয়ন রয়েছে এবং যখনো বর্ধতি এলাকা ৫০%-এর বেশি 'উনয়ন এলাকা' বলতে সইসব এলাকা বোঝানো হচ্ছে যা বদ্যমান পৌর এলাকার বা বদ্যিসমতভাবে চিহ্নিত অন্যান্য বদ্যমান নগর-এলাকার সীমার অন্তর্ভুক্ত।

সআিরজডে ৩

যে এলাকাগুলি আপকেকিভাবে অবধিনতি এবং (গরামাঞ্চলের উপকূল এলাকা সহ) সআিরজডে ১ অথবা ২-এর মধ্য বা বদ্যমান পৌর এলাকা ও অন্যান্য বদ্যিসমতভাবে নরিদশেতি নগর-এলাকার মধ্য পড়ে না, য়ে এলাকাগুলি যখেষ্ট ভালোভাবে নরিমতি হয় ওঠলো।

৩* এনডজিডে - সমুদ্র সন্নহিতি অঞ্চলেরে কখতেরে জয়াররখো থেকে ২০০ মটার পর্যন্ত স্থলাভম্বি এলাকা এবং জয়ার-ভাঁটা প্রভাবতি জলাশয়েরে কখতেরে কনারা বরাবর স্থলেরে দকি ১০০ মটার অথবা খাঁড়ির প্রসথরে সমান দরৈষ্য পর্যন্ত এলাকার মধ্য য়েটা কম। প্রজ্ঞাপতি বন্দর সীমানার মধ্য পড়ে এমন এলাকা এনডজিডে-এর অন্তর্ভুক্ত হব না।

৩** সআিরজডে ৩ অঞ্চলে ২০০-৫০০ মটার

সআিরজডে ৪

ভাঁটার রখো থেকে সমুদ্রেরে দকি ১২ নটকিল মাইল পর্যন্ত জল এলাকা। এর মধ্য জয়ার-ভাঁটা প্রভাবতি জলাশয়েরে সমুদ্রেরে দকিরে মুখ থেকে শুরু করে যতটা পর্যন্ত জয়ার-ভাঁটার প্রভাব পড়ে ততটা জল-এলাকা অন্তর্ভুক্ত।



বলবৎকরণ

প্রকল্পেরে ছাড়পত্র পাওয়ার জন্য প্রয়োজনীয় কাগজপত্র

১. পরয়োজনীয় নথিপত্র: ফরম-১, দ্রুত সমাপতি পরিশেগত প্রভাব মূল্যায়ন (ইআইএ), সরবার্থসাধক পরিশেগত প্রভাব মূল্যায়ন (কমপরিহেসতি ইআইএ), বপিরয়ম ব্যবস্থাপনা সংকরানত প্রভাবিদেশ, ঝুঁকি-মূল্যায়ন প্রভাবিদেশ, চারটি পৃথক সআিরজডে মানচিত্র
২. উপকূল অঞ্চল ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের (সজিডেএমএ-র) সুপারিশ
৩. এমওইএফ অথবা এসইআইএ খক্ে প্রাপ্ত ছাড়পত্র
৪. ছাড়পত্র পাওয়ার পাঁচ বছরের মধ্যে প্রকল্প নরিমাণ শুরু করত হবে।
৫. নরিধারতি শরত পালনেরে অরধ-বাৎসরকি মান্যতা প্রভাবিদেশ সজিডেএমএ-র কাছ জমা দতি হবে
৬. নরিভুক্ত কর্তৃপক্ষেরে ওয়েবসাইটে শরত পালনেরে মান্যতা প্রভাবিদেশ প্রদর্শতি করত হবে

দক্ষিণ ফাউন্ডেশন
www.dakshin.org

এমন বহু পরিশে-সংকরানত আইন রয়েছে যগুলরি মৎস্যজীবি সমপ্রদায়েরে কখতেরে উল্লখযোগ্য তাৎপর্য থাকত পারে, যার মধ্যে কখেকটি ইতিবাচক, বাকিগুলি নেতিবাচক। এই কারণে মৎস্যজীবি সমপ্রদায়েরে নেতা, কর্মী এবং বুদ্ধিজীবিদেরে এই সমসত আইনেরে বশিদ বশিয়ারলি জানার সুযোগ থাকা প্রয়োজন। আমরা এমন একটা উপস্থাপনা তৈরি করার চেষ্টা করছি যা সআিরজডে ২০১১ সমপ্রক্ে একটা বাসতব ধারণা তুলে ধরে। এই উপস্থাপনাটা বশে কখকজন মৎস্যজীবি মতো ও কর্মীর ধারণা এবং মতামত নিয়ে প্রস্তুত করা হয়েছে।

